* byn MUTOH TiNiIHIH eH Xni KoNAaaHbINATbIH PYHKLUUACDI

* TingiH Kypamaac iwki (ctTaHaapTTbl) GYHKLMACDHI
* print "Some Text" — python 2.7.*
e print("Another Text") — python 3.6.*

* AprymeHTTepi:
* print(*object, sep="", end="\n', file=sys.stdout, flush=False)

* Mblican:
print("Kim maran ", " 1000 TeHre 6epe anap ekeH", sep="paan kazip", end="?1")

COHFbl KON HOTUKECI:
Kim mafaH gan Kasip 1000 TeHre 6epe anap ekeH?!




MoanimeT wbiFapy ¢opmaTTapbl

* Ci3 WbIfapbl1aTblH MAIMETTI AYypPbICTan pacimaen
a/zlacbl3.

* OHbl Kanam icteyre 6onap ekeH?

HaTueci

> C)Hbll-ll 6ipH€LLle TaCij'Ii 63 s ... /PycharmProjects/bb/venv/btanis.py

TaHbICalblIK, MEHiH, aTbiM - ApmaT

* 1-mblican:

Process finished with exit code 0

name = "ApmaTt"
print (" TaHbicalblK, MeHiH aTbM - %s" % name)



MoanimeT Wwbifapy popmaTTapobl

e 2-Mbican:
name = "ApMmaT"”

surname ="Cepikybl"
print("MeHiH ToONbIK aTbl-X6HiIM - %s %s" % (surname, name))

MeHIH TO/bIK aTbl-XKeHIM — Cepikynbl ApmaT

* 3-mblican:
a = 10
b = 20
print("%i xoHe %1 KocbiHAbickl - " % (a,b),a+b)

10 »KaHe 20 KocbiHAbICbI - 30




MoanimeT Wwbifapy popmaTtTapobl

e 4A-mblcan.

* .format(...) saaic OKy ceHaepre 6onalwakra nangansl 60na ma?
print("Oky {1} 6onawakTa {0} 6ona ma?".format("nangans: ", "cengepre"))
e Tancbipma: KitantapaaH .format() Typanbl TonbIK OKbIM, Keneci cabakTa
anTbin bepeciHaep.
» PopmaTTapaarbl % TaHbacbl Kaibl bepinreH TYCiHiKTep TYMiHi

e |-iInt # OVYTiH caH

* d-signedintdecimal # Tanbanbl oHApIK caH

e c-character # TaHba, cMmBON

 f-float # HaKTbl, Xbl/IXbIMabl HYKTeNi caH

e s -string # ces Tipkeci (cTpoKa - TipKec)



% TaHbacbl apKblaibl TYP/IEHAIPY KecTeci

TypneHaipy TaH6acobi TyciHikTemeci

d TaHbanbl OHAbIK, CaH

i TaHb6anbl OHAbIK CaH

0] TaHbacbI3 ceri3aik caH

y 'd' TaHOACbIHbIH OYPbIHFbI €CKi 3KBUBANEHTI, AFHM TaHbOaNbI
OHAbIK CaH

X TaHbacbI3 OH anTbiNbIK caH (Kiwi apinTep, TOMeHri perncrp)

X TaHbacbl3 OH anTbi/blK caH (6ac apinTep, ¥Kofapfbl perncrp)

e HblXKbIMabl yTipai skcnoHeHunan dopmart (Kiwi apinTtep)

E HblXKbIMabI YTipAi 3KcnoHeHuunan popmar (bac apinTep)

f MblXKbIMaibl HYKTENI OHABIK caH dopmaTbl

F MblXKbIMabl HYKTENI OHABIK caH popmaTbl
Erep gapexe -4-TeH apTbiK 60/1Ca HEMece Aanairi TemeH

g 6onca, «e» cnaKTbl, antnece «f» popmartbl cekingi

G Erep gapexe -4-TeH apTbiK 60/1Ca HEMece Aanairi TemeH
6onca, «E» cnakTbl, anTnece «F» dopmaTbl cekingi

c Bip cumBon (6yTiH caHAbl HEMece cMMBOAAAPAbIH, Bip
¥ONbIH Kabblnaganapl

r repr () -4i nanaanaHbin, Ke3 KenreH o6bEKTIHI TypaeHAaipeai

S str () -ai napganaHbin, Ke3 KenreH ob6beKTiHi TypaeHaipeai

% EWKaHgam aprymeHT TypaeHgipinmenai, HatmxeciHae «%»
CMMBO/bI aNnblHagbl




ManiMeTTep apacbiH aXKblpaTy CMMBO/1AaPbI

e 5-Mmbican: aw 6oc opblH TaHbacbimeH beny HaTuxenep:
PRIME® B IpE, EkL " R L) bip EKi Y

e 6-mblican: HyKTeniyTip (;) TanbacbimeH beny
print Ghbim ~5 SEKiN YII&  Bsep=25¢") bip;EKi;YLw

e 7-mbican: backawa (~~) taHbanapmeH beny

PEINE(E BLpE;  Ekis’ , Wil 5 S sep=an ) bip~~EKI~™YLW
* 8-mbican: KengeHer Tabynauma (\t) apkpinbl beny | i
print('bip\tExki\tYw"') BIPpRE S E RIS YAl
* 9-mbican: Kenecixonaapfa kewipy (\n) .
print('Bip\nEki\nYw") bip
EKI

Y




CaHaapabl popmaTTan LblFapy

* GopMaTChbI3 WbIFapy

jp = 5450000.0 HaTtuskeci:
print('Xengbik nanpa:',jp) Mbinabik nanga: 5450000.0
ap = jp/12.90 AiinbIK nanaa: 454166.6666666667

print('Annbik nanga:',ap)

 dopmaTneH woifapy, 2f' —dopmat cneundukaTopsbl : benweri 2 undp
a = 54321.6789
print(format(a, '.2f"')) 22;;1'28
print(format(a, '.1f")) :
* PopmaTneH whbifapy, 'e' — dopmat cneunPmKaTopbl : SKCNOHEHUMANAbI CaH
print(format(54321.6789, 'e")) 5.432168e+04
print(format(54321.6789,"'.2E"')) |5.43F+04




CaHaapabl popmaTTan LblFapy

e dopmaTneH BaNtOTaHbl WbiFapy, OyTiH 66niKTiH apbip 3 undpbiH yTipmeH 6enin XKa3y

at = 3500.0 # annbik TabbIC

it = at*12 # WoUIOLK Tabbic Ci3AiH, XblnablK TabbicbiHbI3 $42,000.00

print('Ci3aiH Xbingblk TabbiCbiHBI3 $',
FOrmaL Gt , -2 s SEp=r: )

 ®dopmatneH woifapy, 10.2f" — dopmat cneumdukatopsol : eHi — 10, benweri 2 undpp

a = 54321.6789 -
1 d CaHbIHbIH MJH1l = 54321.68

print('a caHbHbIH MaHi = ',
format(a, '10.2f"'))

e ®opmart apKbinbl OYTiH caHHbIH, eHiH (14) 6epin, apbip 3 umndbpabl yTipMmeH benin a3y

print(format(123456789, '14,d"')) 123 . 456 .789




CaHaapabl popmaTTan LblFapy

* Keneci nporpammaza caHAbl Ba/lOTa TYPIHAE WbIfapy KepCeTINreH.
# benweri 6ap HaKTbl CaHAbI LbIFAPY.

amount_due = 5000.0
monthly payment = amount due /12
print('©pbip annbik Tenem ="', format(monthly_payment, '.2f'))

* [Iporpamma HaTUXKeCI: | Dpbip ainbIk Tenem = 416.67




CaHaapabl popmaTTan LblFapy

* Keneci nporpammaza caHAbl BaslOTa TYPIHAE WbIfapy KepCeTINreH.
# benweri 6ap HaKTbl CaHAbI LbIFAPY.

amount_due = 5000.0
monthly payment = amount due /12
print('©pbip annbik Tenem ="', format(monthly_payment, '.2f'))

* [Iporpamma HaTuKeci: Hatuxeci:
9pbip annbik Tenem = 416.67




CaHaapAabl @OpMaTTan Wblfapy

* Keneci nporpammaza caHAbl BastOTa TYpPiHAE WbIfFapy KepCeTIiNreH.

# Hakmel caHObl Gaswma mypilHOe uwblFapy

monthly pay = 30000.0

annual pay = monthly pay * 12

print('Ci3aiH XbingblK TabbICbiHLI3 $',
format(annual pay,',.2f"),sep="")

HaTuxeci:
Ci3aiH KblnablK TabbicbiHbI3 $360,000.00




CaH epici eHiH KepceTy

>>> print('CaH ="', format(12345.6789,'12,.2f')) Enter

HaTueci:
CaH= 12,345.68

>>> print('Can = ', format(12345.6789,'12.2f")) Enter

HaTuxeci:
CaH = 12345.68




byTIH CaH eHIH KepceTy

e format pyHKUMACLIH BYTiH caHAapFa Aa KonaaHa anambi3. MyHAa eki TypAi
MYMKiIHAiIK 6ap:

°*  TWUN KepceTKilWi peTiHae d cMMBOAbI KONJAHbIAAAbI:
* NONAiK KepceTiamena,.
* TomeHae 123456 caHbl popMaTChI3 WbIFAPbINFAH:
>>> print(format(123456, 'd’)) Hatuxeci: 123456
* KeneciXonga 123456 yTip apKbl/ibl a*KblpaTbiaibin }Ka3blnagbl:
>>> print(format(123456, ',d')) | Hatuskeci: 123,456

* TemeHAae caHHbIH eHi 10 opblHMeH bepinreH:
>>> print(format(123456, '10,d'))| Hatnxkeci: 123,456




Manbi3 (%) TaHbacbiH WbiFapy

e [lambi3 TaHOACbIH WbIFapy YLWiH CAaHHbIH TUNiH KepceTeTiH f
CMMBOJ1bl OPHbIHA % TaHOACbIH KOO KEpeK:

>>> print(format(0.5,'%"')) HaTtukeci: 50.000000%
 Erep 6yTiH caH TypiHAe b6eprimi3 Kence, ganairiH O eTin bepemis:
>>> print(format(0.5,"'.0%"')) | Hatnxeci: 50%
>>>




[f-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEDP)

* if-else HycKaynapbiHbIH, iLLIKi onepaTopsapbiH (6/10KTapbl) WeriHicneH *Kasy
KepekK, 0N YWIiH MblHaNapAabl ecTe CaKTay KaXKeT:

- if - else HycKaynapbl WeriHicci3 TypanaHbin, bip AeHrenge »*asbliaabl;

- if »XoHe else HycKaynapblHaH KeniH TypaTbiH 6/10KTap (ilWKi onepaTopsap)
LeriHicrneH »a3blnagbl. BAOKTapAbiH cON KakK WwWeTTeH bipaen weriHicneH (3-

5 OpblIH) *Ka3blayblH MYKUAT Kadafanay Kepek (Tek 6ocopblH He He TeK Tab ).
Mblicanbl:

temperatura = -3
1f temperatura < 5:

print ('KyH canksliH, KMiHin aJsslHBIZ. ')
else:

print ('KyH %kakxcsl, KslOelpyFa 6ojyansl. ')

HaTuKeci: KyH canKbiH, KMiHiN anbiHbl3.




if-else HycKkayapbl (LLapTTbl ©PHEKTEP)

* Keneci Koa pparmeHTi = onepaTtopbiH nanaanaHbin, month anHbimanbichbl
KepceTin TypfaH maHAi 'KaHTap' Tekcepeai ae, HaTUXKe bepea;:

month = 'Kapawa’

if month !="KaHTap":
print('*aHa *bln mepekeci TonnaHbangbi!')
print('Wbipwa pa 6e3engipinmengi!')

else:

print('*aHa Xbln mepeKeciH Kapcbl anambi3 1)

0 1 - A II o v v
print('bu bunenmis, sH canambiz!’) YaHa bln Mepekeci ToMnaHb6anapl!

Lbipwa na 6e3eHaipinmenai!




if-else Hyckaynapbl (LLApTTbl OPHEKTEP)

* [lporpammanayaasol else 6eniri 6onmamnTbiH caTTEP TYPasibl bineTiH
bonapcoi3gap

* if KbicKala HycKaybl (else beniri }KoK) KaHe OHbIH, MblCabl:

* {-mbican:
a =>5
if a < 10:
print ("{0} canbl {1} caHbHaH Kiwi".format("a",10))

HaTtueci:
a caHbl 10 caHbIHAH Kiwi




if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

» 2-Mmbican. KabaTrackaH (bipiHe 6ipi KipicTipinreH) Iif onepaTtopbil
* MyHaa Keneci if angbiHFbl if-TeH oHFa Kapal WeriHin »ka3blnaabl

a=>5
b=6
c =100
if a>4:
if b>a:
if c>b:
print("%2d < %2d < %2d" % (a,b,c)) HaTtuskeci:
5 <6 <100




if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

* |[f + else HycKkaynapbl: Ci3 myHaa "else” HyckaybiH Tek "if" HyckaybiHaH
KeniH KoA anachbi3

* 3-MblCan
a=7/1
if a>50:
print("Ci3 %d 6afacbiH angpiHbI3" %a)
else:
print("Ci3 xa3fbl cemecTpre KaaabiHbi3")

HaTuxeci:
Ci3 71 bafacblH anabiHbI3



if-else Hyckaynapbl (LLApTTbl OPHEKTEP)

o |[f + elif + else nyckaynapsi: elif C#, Java Tingepinaeri else-if HycKkaybl CMAKTDI

* 4-mbican
a=50
b=85
if a>=50:
print("Ci3 %d 6aracbimeH oTTiHi3" %a)
elif b>=80 and b<=100:
print("EmTmnxaHHaH e3i eTinTi, 6ipak AocbiHbIH 6afackl {} 6oabinTbl".format(a))
else:
print("Bbackanap Aa mbiKTbl emec, bipak Ci3 *a3fbl cemecTpre KasnabiHbi3")

HaTtuxKeci (a=50, b=85): HaTtuxKeci (a=49, b=85):
Ci3 50 bafacbimeH OTTiH|i3 EMTUXaHHaH e3i eTinTi, bipaK A0CbIHbIH 6afacbl 49 60abINTbI




if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

* Kypaeni If Hyckaynap: bipHelue wapTtTap 6ap
* 5-Mblican
a=50
b=70
If a>=50 and b<75:
print("Ci3aiH, 6araHbIi3 %d meH %d apanbiFbiHaa" % (a, b))
else:
print("Ci3 ka3fbl cemecTpre KanabiHpi3")

HoTtuxeci (a=42): HaTtuxKeci (a=50):
Ci3 »ka3fbl cemecTpre KangbiHbi3 || Ci3ain, 6afraHbI3 50 meH 75 apanbifblHAA




if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

* Kypaeni if Hyckaynap: bipHelue wapTrap 6ap

* 6-MblCas. X aHbIMabICbIHbIH, TaHOACbIH aHbIKTaY:

sign(x)=

X =5
if x > 0:
print (1)
elif x < O:
print (-1)
else:
print (0)

X = -3

if x > 0:
print (1)

elif x < ©:

else:
print (9)

print (-1)

X =0
if x > 0:
print (1)
elif x < O:
print (-1)
else:
print (9)

HoaTwuxXenep.

-1

1, erep x>0
0, erep x=0
_-1, erep x>0



if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

« 7-mbican Kypaeni if Hyckaynap: bipHelue wapTtrap 6ap

print ("Canem!")
tauarl = 5000
tauar2 =4225
if tauarl+ tauar2 > 10000 :
print ("AKLwa »xetnenai")
else:
print ("Axkwa Tenenai")
print ("KepicKkeHLue, KyH *aKcbl...")

print ("Canem!")
tauarl = 5500
tauar2 = 6225
if tauarl+ tauar2 > 10000 :
print ("AKwa Xetnena,i")
else:
print ("Axkwa TeneHai")
print ("KepicKkeHwe, KyH »akKcbl...")

Conem!
AKLIA ToNneHA
KepicKeHLle, KYH KaKCbil...

Conem!
AKLLUa KeTnenai
KepickeHLle, KYH *KaKcbl...




if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

=5 =il {15

if a>b:
print("max

else:
print("max

A=l 5 D=355

if a>b:
print("max

else:
print("max

="Jb)

="Jb)

HaTueci:
max =115

<:: 6act ::>

/ a,b eHrisy /

KOK Hno
\ 4 v

max =b

max = a

HaTtuxeci:
max =71

v

max
HIbIFapy

( coms )

EK1 caHHBIH YJIKEHIH

Ta0y aJIrOpUTMIi



if-else Hyckaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)
C_ sacm

|
* HakTbl a,b,c caHgapbl 6epinreH. ConapabiH max-biH / 2, b eririay /

aHbIKTAaUTbIH ecenTiH, arOPUTM CXEMACbl MEH NPOr- |

PAaMMACbIH KYPY Kepek. max=a
a=>5.7; = 8.12; ¢c=-3.25 w 1o
MR S a; YKOK max=b
if(b>max): § |

Max = b, c>max? >
if(c>max): KOK ec

s G |
print("max =", max) R S Max WwhiFapy

|
max = 8.12 ( COHbI )




if-else Hyckaynapbl (LLapTTbl ©PHEKTEP)

. . h Sin,/X, e2epx2m
Keneci ecenti KapacTbipambik: y =
x - extl ezcep x<m

import math # math KimanxaHacsl iCKe Kocblnaosbl
X = 2 . 78 YKOK 5 ()
if Xx >= math.pi: # math.pi = 3,1415926 \
y =x - extl y = sinx

vy = math.sin(math.sqgrt(x));

!

TapmakTbl aJIrOPUTM CXEMACHL:

else

y = x*math.exp(x+1); | HaTvxec:
y=121.81




if-elif HycKkaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTED)

A=90;B=70
C=60; D=50
# KonoaHywesl 6asa eHeizeoi ——
ball = int(input('Bann menwwepiH eHrisiHi3: ') bann
# 60s1710bIH apinmik 6a1amaceiH aHeIkmay meswiepi | bafachbl
if ball >=A: 90 - 100 A
print('OpinTik bafa - A') 70 — 89 B
elif ball >=B: T C
D
F

print('OpinTik 6afa - B')
elif ball >= C:

print('OpinTik 6afa - C')
elif ball >= D:

print('OpinTik 6afa - D')
else:

print('OpinTik 6ara - F')



[1paKTUKANbIK XKYMbIC

* 1. eKi anHbIManbifa CaHAbIK MaHAEP MEHLUiIKTeNen;;

e 2. erep BipiHWI aMHbIMaNbIHbIH, M3HI EKiHLWIiCiHEH apTbIK 60s1ca, OHAa
aMHbIMa/iblJ1ap MIHAEPiHIH anblpMacbiH (bipiHLWICIHEH eKiHLWICiH
a3anTy) TabblHbI3AAP, HOTUMKECIH YLWIiHLI aWHbIMAJIblFa MEHLLIKTEH,i3-
Aep;

* 3. erep b6ipiHLWIi aHbIMa/IbIHbIH, M3HI €KiHLWIiCiHEH Kiwi 6bonca, oHAa
YWiHLWi anHbIMAbl EKEYiHiH KOCbIHAbICbIHA TEeH 6onaabi;

* 4. KanfaH 6apAblIK XKafaannapaa, YWiHwWwi anHbiManblifa GipiHWI
aWHbIMa/1bl MAHIH MEHLLIKTEH,3;

* 5. 3KpaHfa anHbIMa/ibl1ap MaHAEPIH WblfapblHbI3aap.



[1paKTUKANbIK XKYMbIC

* A )KoHe B byTiH caHaapbl 6epinreH. Erep A < B 6onca, A-paH B-Fa AeniHri
6ap/iblK cCaHAapAbl 6CYy PETiIMEH, Kepi Xafaanaa, on1apabl KEMY peTiMmeH
3KPaHfa LWbIAaPbIHbI3.

* A )KoHe B byTiH caHaapbl 6epinreH, A>B. A-paH B-fa geniHri 6bapabiK Tak
CaHAApAbl KEMY PETIMEH 3KpaHFa WblfapbiHbI3. byn ecenTi if onepaTopbIH
KonaaHbaun wbifFapyfa 6onagbl.

* 10 6yTiH caH bepinreH. ConapablH KOCbIHAbICbIH Taby KepeK. Ocbl Npor-
PaMMaHbl aHbIMaNbINAPAbIH €H a3 CaHblH KONAaHA OTbIPbIN WbIFapyfa
TbIPbICbIHbI3.

e BepiareH n HaTypan caHblHbIH pakTopManbiH (n!) Taby Kaxet. MyHAaa
MaTemaTMKanblK math KiTanxaHacblH KongaHyfa 6boamanabi.



[1paKTUKANbIK XKYMbIC

BepinreH n HaTypan caHbl O0OMbIHLLA KENECi KOCbIHAbIHbI
s = 11421431+, . +n!11+214+31+. . +n!
Taby kepek. byn ecente Tek 6ip FaHa UMKNAI KonaaHyFa bonaapl.
MyHaa math KiTanxaHacblH KongaHyfa aa oonmanapi.



MaTemaTuKanblK onepatopaiap

OnepaymAacel CUHTaKcuUCI PYHKLMNACHI

Kocy a+b add(a, b)
BipikTipy seql + seq2 concat(seql, seq2)
Containment Test obj in seq contains(seq, obj)
Beny a/b truediv(a, b)
Beny (6yTiH 6eniHaji any) a/lb floordiv(a, b)
HOHE (butTep yuwiH) a&b and_(a, b)
Bitwise Exclusive Or a’b xor(a, b)
TEPICTEY (6butTep ywiH) ~a invert(a)

HEMECE (butTep ywiH) alb or_(a, b)
[apexeney a**b pow(a, b)
Identity aisb is_(a, b)

Identity aisnotb is_not(a, b)

Ti3im anemeHTiH e3repTy obj[k] =v setitem(obj, k, v)
Ti3im anemeHTiH ewWwipy del obj[k] delitem(obj, k)
Ti3im anemeHTiH nHaekctey  obj[k] getitem(obj, k)
Confa KblxKbITY (6UTTEP) a<<b Ishift(a, b)
Kanabik Taby a%b mod(a, b)




MaTemaTuKanbiK onepatopsap (xanracol)

OnepaymAacel CUHTaKcuUCI PYHKLMNACHI

Kebenty a*b mul(a, b)
MaTpuuanbik KebenTy a@b matmul(a, b)
Tepictey (apupmeTrKanbik) -a neg(a)

TepicTtey (/lornkanbik) not a not_(a)

OH, TaHbanbl +a pos(a)

OHFa KbIJTKbITY a>>b rshift(a, b)

Tizim 6eniriH opHaTy seq[i:j] = values setitem(seq, slice(i, j), values)
Tizim 6eniriH ewwipy del seq[i:j] delitem(seq, slice(i, j))
Tizim 6eniriH Kubin any seq[i:j] getitem(seq, slice(i, j))
TipkecTi dopmatray s % obj mod(s, obj)

Azanty a-b sub(a, b)
[YPbICTbIFbIH TECEPY obj truth(obj)

PetTey a<b It(a, b)

PetTey a<=b le(a, b)

TeH, eKeHiH aHbIKTay a== eq(a, b)

TeH emec eKeHiH aHbIKTay al=b ne(a, b)

PetTey a>=b ge(a, b)




ManimeTTepAal eHrisy

 ManimeTtTepai eHri3y yuwiH iwki "input” aen atanatblH GYHKUMUAHDI
KonaaHyfa 6bonaapl:

* Mbicanbil:
* a=input("KongaHywbiaaH b6ip Hapce eHri3yai cypaHbi3 ") (python 3.%)
* TeK coe3 TipKeciH (string) KanTapaabl
* b =raw_input("KongaHywsbiaaH 6ip Hapce eHri3yai cypaHbi3 ") (python 2.%)
* byn pa TeK ce3 TipkeciH (string) KanTapagbl

* b =input("KonaaHywbiaaH 6ip Hapce eHri3yai cypaHbi3 ") (python 2.%*)

* EHrisinreH manimerTep TMNiH KanTapaap!



ManimeTTepAal eHrisy

ATbIH Kim? BeKkeH

Conem, bekeH

Python yipeHriH kene me? (Ua/HKok) Ua
oHAa goc 6onambi3, Nporpamma Kypambis...

* [lepHenepaeH manimeTTep eHrisy - input("bipaeHe eHris:

")

e [Iporpamma *KymbiCbl TOKTanaabl, con caTTe bip MaH eHri3in, Enter 6accak, *XymbiC apbl

Kapaun »anfacagbl.
* Mbican:
name = input("ATbIH Kim?")

print('Conem, + name)

jauap = input (" Python yinpeHriH kene me? (Ma/Hok) "

if jauap = "Ua"

ATbIH Kim? CekeH
Conem, CekeH

Python yipeHriH, kene me? (Na/HokK) ok

oHaa 'Kow 6on!' yiiHe KanT...

)

print(" oHga poc 6onambi3, nporpamMma Kypambi3...")

elif jauap == "Xok"

print(" oHaa 'Kow 6on!' yihiHe kant..."

else

print("He pen oTbipcbiH? Typ OpPHbIHHAH. ..

) ATbIH Kim? TekeH

Conem, TekeH

" ) Python yipeHriH, kene me? (Ma/*oK)
binmeaim

He gen oTbipcbiH? Typ OPHbIHHAH...




KoaKa KommeHTapumnep Kocy

e KoaKa KOMMEHTapPMM KOCY NpPOorpammanayblH, aKcbl TaCiNi

 KommeHTapumnep cisaiH, KoabiHbl3abl 6ackanapabiH, (bipirin *)ymbic
iICTEMTIH MamaHaapAblH) TYCIHYIH KeHinaerteai

* KoaKka KOMMeEHTapuUmnaep Kocy VLLiH Keneci Tacinaepai KonaaHbIHbI3:

# - ocbl TaHOaAaH (Wwapn) 6acTtanaTblH KOMMEHTAPUW KON COHbIHAA TYPaabl

""cemnempep ' — yuW KanKbl TblpHAKLWAMeEH b6acTanbin, YU XankKbl
TbIPHAKLIAMEH aAKTanaTblH Kypaeni KommeHTapumnnep, bynap bipHewue
XOoN4apAaH TYpPaTblH TYCiHIKTEME MaTiHAEep TYpiHAe 6onaabl



Ce3 TipKecTepl

* Python-pa ce3 TipkecTtepiH (Tipkectepai) Ae canbicTblipyfa 60naabl.
Mbicanbi:

namel = 'Mary'
name2 = 'Mark'
if namel == name2:
print ('AtTap 6ipaen.')
else:
print (‘Attap 6ipaen EMEC.')

'Mary' meH 'Mark' bipaen emec, COHAbIKTaH else beniri 'AtTtap bipaen
EMEC." pereH HoTuKe bepega.



Ce3 TipKecTepl

 Keneci nporpamma kynusace3 (nmaponb - password) eHrisypni
cypanabl, COHaH COH OHbIH OYpblHHAH cakTanfaH 'koseu'
ce3imMeH 6ipaein ekeHAiri aHbIKTanagbl.

# KondaHyuwblOaH Kynusace3 eH213y01 cypay
password = input('Kynusace3 eHrisiHis: ')
if password == 'koseu':

print ('Bapi pypbic. ') Hatuskeci:

else: | Kynuaces eHrisiHi3: koseu
print ('Kynusaces pgypbic emec.') Bapi aypbic.




Ce3 TipKecTepl

A=90;B=70;C=60; D=50
# KonpgaHyLwbl 6ann eHrizep
ball = int(input('Bann menwepiH eHrisiHi3: '))
if ball >=A:
print('OpinTik 6bafra - A')
elif ball >=B:

print('9pinTik 6afa - B') HaTvxec:
Bl S bann menwepiH eHrisiHi3: 85

opinTik b6afa - B

print('QpinTik 6afa - C')

elif ball >=D:
print('OpinTik 6afa - D)
else:
print('OpinTik 6bafa - F')



Ce3 TipKecTepl

* ASCIl KoaTapbl cmmBoaaapabl peTren opHanacTbipaabl. "A" cMmBobl
"B" cumBOAbIHbIH, angbiHAa Typaabl (A — 65, B—66), an on "C"
CMMBO/IbIHbIH, anabiHaa (C - 67), T.c.c.

* [lporpamma cumBoAAapPAbl CasbICTblPFaHAa, 0/1apAblH, KOATAPbIH
canblCTblpaabl, Mbicanbl, MblHaaaM if:

if 'a'<’'b": print (‘a apni b apniHeH Kiwi ')

AYpPbIC XKa3blNfaH WapPT, AFHK 'a' — 97, an 'b' — 98 6onbin Tabbinaapl.
A-Z koatapbl 65 neH 90 apanbifblHAQ,

an a-z 9/ meH 122 apanbifblHAQ OPHA/ACKaH.



Mblcangap opbiHAAY

a = 54321.6789
print('a caHbHbH MaH1 = ',format(a, '10.2f"')) # 10.2

# a CAHbIHbIH MOH1 = 54321.68 y3bIHObIFbI — 10, beawe2l - 2
print(format (123456789, '14,d")) # Y3bIHObIFbI — 14 uyugp
# 123,456, 789

HaTuKeci: a caHblHbIH MaHi = 54321.68
123,456,789




Mblcangap opbiHAAY

# TemeHOee1 Hakmbl (6enwexk) caHOap

# HyKme 6oUblHWaG mypasnadein, 61p 6aFaHara ubiFapslaaosl.
numl = 127.899

num2 = 3465.148

num3 = 3.776

# CaHOap eH1l - 7 maHba,l0andici, AFHU benwez21 2 - maHba
print(format(numl, '7.2f"))

print(format(num2, '7.2f"))

print(format(num3, '7.2f"))

Hatuxenepi:
127.90

3465.15
3.78




Mblcangap opbiHAaY

* byTiH caHaapAbl dopmaTTay

e format pyHKUMACbI ByTiH caHaapAabl Aa dopmaTTamgbl. OHbIH,
dbopMmaTbIH *Ka3yablH €Ki epeKLweniri bap:
- TWN KepceTKili peTiHAae d cMMBO1bI }Ka3blnaabl;
- NDNAIri KepceTiamena,.
123456 caHbiH $pOPMATCbI3 }Ka3aMblK:

print(format(123456, 'd')) HaTtuxeci: 123456

An eHAi con CaHHbIH MbIHABIKTAPbIH YTiPpMeEH 6enin }Ka3amnbiK:

print(format(123456, ',d')) Hotukeci: 123,456




Mblcangap opbiHAaY

* HakTbl caHaapabl nambi3 (%) TypiHAe dopmaTtTan LwblFapy

 MyHAaa f opHbIHA TMN KepceTKilli peTiHae % CMMBObl KONAAHbI1A4bl.
% cnmBosibl caHabl 100-re KebenTin, oHbIH, COHbIHA % TaHbOaCbIH
KOCbIM ¥a3aabl. TemeHAe Mmbican KenTipiareH:

print(format(0.5, '%')) | Hatuxkeci: 50.000000%
e [lanairiH Hen apKbiabl bepcek, HaTUXeci byTiH caH bonaabi:
print(format(0.5, '.0%') | Hatuskeci: 50%
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